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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Είναι γεγονός ότι στην εποχή της οικονομικής κρίσης, ο 

επιχειρηματικός κόσμος πρέπει να είναι σε θέση να εκμεταλλευθεί στο 

μέγιστο τις δυνατότητες που του παρέχει κάθε μορφή οικονομικής 

μονάδος αλλά και την ευεργετική νομοθεσία που στηρίζει, τουλάχιστον 

από φορολογικής πλευράς, τη δημιουργία και βιωσιμότητα μεγάλων 

οικονομικών μονάδων.  

Ωστόσο, η επιλογή μιας εταιρικής μορφής, αλλά και του 

καταλληλότερου νομικού πλαισίου που θα εφαρμοσθεί με σκοπό τη 

σύσταση αλλά και τη λειτουργία μιας εταιρίας δεν είναι κάτι απλό. Κάθε 

τύπος επιχείρησης έχει ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και η επιλογή του 

εξυπηρετεί ορισμένη οικονομική σκοπιμότητα.  

Στην παρούσα εργασία θα εξεταστεί η περίπτωση των ανωνύμων 

εταιρειών, που είναι η βασική μορφή κεφαλαιουχικής εταιρείας και θα 

γίνει η σύγκριση τους με τις προσωπικές εταιρείες που είναι η 

ομόρρυθμη και η ετερόρρυθμη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο : Γενικά περί εταιριών 

 

1.1 Η έννοια της εταιρείας 

 

Η νομική μορφή, μέσω της οποίας μπορεί να πραγματοποιηθεί 

μια ένωση προσώπων, είναι η εταιρεία. Με τον όρο εταιρεία νοείται: << 

η σύμβαση ενός αριθμού προσώπων, φυσικών ή νομικών, με την οποία 

αυτά αναλαμβάνουν αμοιβαία την υποχρέωση να επιδιώκουν, με 

κοινές εισφορές, κοινό σκοπό και ιδίως οικονομικό>>. Η περιούσια της 

εταιρείας είναι ανεξάρτητη από αυτή των προσώπων που την ιδρύουν ή 

των προσώπων που μπορεί να συμμετέχουν στο εταιρικό ή μετοχικό 

κεφάλαιο. Αποτελεί δηλαδή μια ξεχωριστή λογιστική οντότητα. 

  Οι λεπτομέρειες και οι ρυθμίσεις των εταιρειών για τα διάφορα 

θέματα που αντιμετωπίζουν ρυθμίζονται από τον Αστικό Κώδικα και 

από το Εμπορικό Δίκαιο. Από τον Αστικό Κώδικα ρυθμίζονται οι αστικές 

εταιρείες οι οποίες είναι προσωπικές εταιρείες χωρίς νομική 

προσωπικότητα που προωθούν κοινωνικούς, πολιτικούς, 

περιβαλλοντικούς και άλλους σκοπούς. Αστικές εταιρείες είναι τα 

σωματεία, οι επιτροπές εράνων, και άλλες μη κερδοσκοπικές ενώσεις. 

Ενώ από το Εμπορικό Δίκαιο ρυθμίζονται οι εμπορικές εταιρείες οι 

οποίες αποβλέπουν στη διενέργεια εμπορικών πράξεων δηλαδή έχουν 

ως σκοπό την επίτευξη κέρδους μέσω των δραστηριοτήτων τους. 

Εμπορικές εταιρείες είναι η Ομόρρυθμη Εταιρεία, η Ετερόρρυθμη 

Εταιρεία, η Αφανής Εταιρεία, η Ανώνυμη Εταιρεία, η Εταιρεία 

Περιορισμένης Ευθύνης, ο Συνεταιρισμός και άλλες. (Αυτή η εργασία 

εστιάζει στις εμπορικές εταιρείες.) 
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1.2. Εταιρείες του εμπορικού δικαίου 

 

Οι εταιρείες εμπορικού δικαίου διακρίνονται σε τρείς κατηγορίες: 

α) τις προσωπικές εταιρείες, β) τις κεφαλαιουχικές ή κεφαλαιακές 

εταιρείες και γ) τις μεικτές εταιρείες. 

 Οι Προσωπικές Εταιρείες: έχουν ως κύριο στοιχείο την 

προσωπικότητα των εταίρων που αποτελεί ουσιαστική εγγύηση 

προς τους τρίτους (δανειστές, πελάτες, προμηθευτές, κτλ.) 

ανεξάρτητα από το ύψος της συμμετοχής τους στο κεφάλαιο.  

Οι προσωπικές εταιρείες είναι ολιγομελείς, γιατί στηρίζονται στην 

αρχή της απόλυτης εμπιστοσύνης μεταξύ των εταίρων, οι οποίοι 

δεν έχουν τη δυνατότητα να μεταβιβάσουν την εταιρική τους 

ιδιότητα. Η νομοθεσία δεν προβλέπει ελάχιστο όριο 

καταβεβλημένου κεφαλαίου για τις προσωπικές εταιρείες καθώς 

το εταιρικό κεφάλαιο διαιρείται σε μερίδια και η δε αποτίμηση 

των περιουσιακών στοιχείων γίνεται με ομόφωνη απόφαση των 

εταίρων. 

 

 Οι Κεφαλαιουχικές Εταιρείες ή Κεφαλαιακές: στηρίζονται στην 

περιουσιακή συμβολή των εταίρων καθώς έχουν ως κύριο 

στοιχείο την εταιρική ή μετοχική περιουσία που διαιρείται σε ίσα 

τμήματα (μερίδες ή μετοχές) και οι εταίροι ή μέτοχοι ευθύνονται 

μέχρι του ποσού της εισφοράς τους. Στις κεφαλαιουχικές 

εταιρείες υπάρχει σαφής διαχωρισμός μεταξύ της προσωπικής 

και εταιρικής περιουσίας. Επίσης οι εταίροι δεν μετέχουν στην 



6 
 

διοίκηση των εταιρικών υποθέσεων (εκτός εάν εκλεγούν από τη 

Γενική Συνέλευση) και δεν φέρουν προσωπική ευθύνη για τις 

υποχρεώσεις της εταιρείας ενώ η μεταβίβαση της εταιρικής 

ιδιότητας σε αντίθεση με τις προσωπικές εταιρείες είναι 

ελεύθερη. 

 

 Οι Μεικτές Εταιρείες: αποτελούν ενδιάμεσες μορφές μεταξύ των 

προσωπικών και κεφαλαιουχικών εταιρειών με σκοπό να 

καλύψουν μορφές επιχειρησιακής συγκρότησης στις οποίες το 

προσωπικό και το κεφαλαιακό στοιχείο είναι σκόπιμο να 

συνυπάρχουν.  
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1.3. Διαφορές προσωπικών και κεφαλαιουχικών εταιρειών 

 

Στις προσωπικές εταιρείες η επιδίωξη του εταιρικού σκοπού έχει 

ανατεθεί στους ίδιους τους εταίρους, που είναι υποχρεωμένοι να 

εργάζονται για την εκπλήρωση του. Παράλληλα προς την ευθύνη της 

εταιρείας υπάρχει και προσωπική ευθύνη των εταίρων για τα εταιρικά 

χρέη.  Συνεπώς, η εταιρική ιδιότητα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την 

προσωπικότητα του κάθε εταίρου και επομένως η μεταβίβαση της δεν 

είναι δυνατή χωρίς την συγκατάθεση των υπόλοιπων εταίρων. Τέλος, 

για την ίδρυση των προσωπικών εταιρειών η νομοθεσία δεν προβλέπει 

ελάχιστο όριο εταιρικού κεφαλαίου, η δε αποτίμηση των περιουσιακών 

στοιχείων της διεξάγεται με την ομόφωνη απόφαση των εταίρων.  

  Στις κεφαλαιουχικές εταιρείες, τη διοίκηση την αναλαμβάνουν τα 

όργανα διοίκησης, τα δε μέλη της εταιρείας δεν έχουν ανάμειξη ούτε 

δικαίωμα ούτε υποχρέωση στη διαχείριση των εταιρικών υποθέσεων 

εκτός εάν εκλεγούν από τη Γενική Συνέλευση. Το πρόσωπο των εταίρων 

είναι αδιάφορο για την υπόσταση της εταιρείας, γι αυτό η μεταβίβαση 

της εταιρικής ιδιότητας είναι ελεύθερη και ο θάνατος, η πτώχευση και η 

απαγόρευση ενός εταίρου δεν επηρεάζουν την εταιρεία. Οι εταίροι δεν 

φέρουν προσωπική ευθύνη για τις υποχρεώσεις της εταιρείας σε 

αντίθεση με τους εταίρους των προσωπικών εταιρειών.  Στις 

κεφαλαιουχικές εταιρείες εμφανίζεται χαλαρότητα του συνδέσμου των 

μετόχων μεταξύ τους και προς το νομικό πρόσωπο και από άποψη 

νομική και οικονομική.  
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1.4. Προϋποθέσεις Σύστασης Εταιρείας 

 

Για τη σύσταση μιας εταιρείας απαιτείται η ισχύ κάποιων 

βασικών προϋποθέσεων, οι οποίες αφορούν: 

 Τη δυνατότητα των ατόμων που συμμετέχουν στην σύσταση της 

να διατηρούν δικαιοπρακτική ικανότητα και να μην έχουν 

υπαχθεί σε κατάσταση πτώχευσης. 

 Ο σκοπός της εταιρείας δεν πρέπει να είναι αντίθετος με την 

υπάρχουσα νομοθεσία και τα χρηστά ήθη. 

 Επιβάλλεται η ύπαρξη δημοσιότητας, ώστε τρίτοι 

ενδιαφερόμενοι να έχουν γνώση του πλαισίου σύστασης και 

λειτουργίας της εταιρίας. 

 Απαραίτητη είναι και η ύπαρξη εισφοράς και από την πλευρά των 

φορέων της εταιρείας, η οποία μπορεί να είναι σε χρήμα ή σε 

είδος. 
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1.5. Νομική Προσωπικότητα 

 

Οι εταιρείες, από την ίδρυσή τους, αποτελούν νομικά πρόσωπα 

ιδιωτικού δικαίου και έχουν τις ίδιες υποχρεώσεις και δικαιώματα που 

έχουν και τα φυσικά πρόσωπα. Μπορούν, συνεπώς, να συνενωθούν με 

άλλα φυσικά ή νομικά πρόσωπα και να δημιουργήσουν άλλο 

ανεξάρτητο φυσικό πρόσωπο. 

Οι εταιρείες – νομικά πρόσωπα διαθέτουν το δικό τους όνομα – 

επωνυμία, έδρα, ιθαγένεια τα οποία είναι στοιχεία ανεξάρτητα από 

εκείνα των εταίρων ή μετόχων τους. Οι εταιρείες δημιουργούν και 

διαθέτουν δική τους περιουσία που είναι διαφορετική και ανεξάρτητη 

των εταίρων ή μετόχων. Αντίστοιχα, οι προσωπικές υποχρεώσεις που 

αναλαμβάνουν οι εταίροι προς τρίτους, σε καμία περίπτωση δεν 

μπορούν να γίνουν αντικείμενο απαίτησης από τους τρίτους σε βάρος 

της εταιρείας.  

Η νομική προσωπικότητα της εταιρείας διέπεται από τους 

κανόνες δημοσιότητας του καταστατικού και σ’ αυτή την κατηγορία 

κατατάσσονται: η ομόρρυθμη εταιρεία (ΟΕ), η ετερόρρυθμη εταιρεία 

(ΕΕ), η εταιρεία περιορισμένης ευθύνης (ΕΠΕ), η ιδιωτική 

κεφαλαιουχική εταιρεία (ΙΚΕ), η ανώνυμη εταιρεία (ΑΕ) και ο 

συνεταιρισμός. 
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1.6. Κύρια Χαρακτηριστικά Εταιρικών Τύπων 

 

Ομόρρυθμη Εταιρεία (Ο.Ε.): είναι η εταιρεία με νομική 

προσωπικότητα που επιδιώκει εμπορικό σκοπό και τα μέλη της οποίας 

(εταίροι) ευθύνονται αλληλέγγυα και απεριόριστα (258 Ν. 4072/2012, 

άρθ. 249  § 1). Η ζωή της είναι συνδεδεμένη με τη ζωή των εταίρων και 

είναι αδύνατη η προσχώρηση νέου εταίρου χωρίς την έγκριση και των 

υπόλοιπων μελών. Κύριο χαρακτηριστικό γνώρισμα είναι ότι οι εταίροι 

ευθύνονται προσωπικώς, απεριορίστως και εις ολόκληρων, τόσο με την 

περιουσία της εταιρείας όσο και με την προσωπική τους περιουσία 

ανεξαρτήτως από το ποσοστό που τους αναλογεί στο εταιρικό 

κεφάλαιο.  

Στην ομόρρυθμη εταιρεία κρατεί ο κανόνας της ατομικής 

διαχείρισης αν η εταιρική σύμβαση δεν ορίζει τους διαχειριστές 

(άρθ.254 § 1 Ν. 4072/2012). Δηλαδή η διαχείριση ανήκει υποχρεωτικά 

σε όλους τους εταίρους, υπό την έννοια ότι κάθε εταίρος μπορεί να 

αποφασίζει και να ενεργεί μόνος του, χωρίς τη σύμπραξη των λοιπών 

εταίρων, εκτός αν η εταιρική σύμβαση περιέχει διαφορετική ρύθμιση. 

Ελάχιστο ποσό για τη σύσταση μιας ομόρρυθμης εταιρείας δεν 

απαιτείται, γιατί ούτως ή άλλως δεν διαχωρίζεται η περιουσία της 

εταιρίας από την περιουσία των εταίρων, αφού αυτοί είναι υπεύθυνοι 

και με την προσωπική τους περιουσία για τις υποχρεώσεις της 

εταιρείας. 
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Ετερόρρυθμη Εταιρεία (Ε.Ε.): είναι η εταιρεία της οποίας ένας 

τουλάχιστον από τους εταίρους ευθύνεται αλληλέγγυα και απεριόριστα 

και οι υπόλοιποι μέχρι το ποσό των χρημάτων που κατέθεσαν ή 

όφειλαν να καταθέσουν στην εταιρεία (άρθ. 271 § 1 Ν. 4072/2012). Τα 

ετερόρρυθμα μέλη ευθύνονται έως του ποσού συμμετοχής τους, 

μπορούν να συμμετέχουν στη διοίκηση της εταιρείας αλλά 

αποκλείονται από την διαχείριση και την εκπροσώπηση της, ενώ τα 

ομόρρυθμα μέλη ευθύνονται αλληλέγγυα και απεριόριστα και έχουν 

την δυνατότητα να αναλάβουν ως διαχειριστές της εταιρείας. Τα 

χαρακτηριστικά της ετερόρρυθμης εταιρείας είναι τα ίδια όπως της 

ομόρρυθμης εταιρείας. 

Αφανής Εταιρεία: ορίζεται ως η σύμβαση βάση της όποιας ο ένας 

από τους εταίρους (εμφανής εταίρος) παραχωρεί σε άλλον ή άλλους 

εταίρους (αφανείς εταίρους) δικαίωμα συμμετοχής στα αποτελέσματα 

μιας ή περισσοτέρων εμπορικών πράξεων ή εμπορικής επιχείρησης που 

διενεργεί στο όνομα του, αλλά προς το κοινό συμφέρον των εταίρων 

(άρθ. 285 του Ν. 4072/2012). Η αφανής εταιρεία δεν έχει νομική 

προσωπικότητα, επωνυμία ή περιουσία και ο διαχειριστής είναι 

υπόχρεος για το σύνολο των απαιτήσεων προς τρίτους με όλη του την 

περιουσία και τα αποκτώμενα από την διαχείριση της εταιρείας του 

ανήκουν. 

Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρεία (ΙΚΕ): είναι ένας νέος, σχετικά, 

εταιρικός τύπος που διαθέτει νομική προσωπικότητα και ευθύνεται για 

τις εταιρικές υποχρεώσεις που δημιουργούνται με την περιουσία που 

διαθέτει. Η σύσταση της είναι πιο ευέλικτη από αυτήν της Α.Ε. και της 

Ε.Π.Ε. και μπορεί να λειτουργήσει ως μονοπρόσωπη. Το ελάχιστο 



12 
 

κεφάλαιο της ΙΚΕ είναι ένα ευρώ (1€), χωρίς ωστόσο να αποκλείεται να 

οριστεί από τους ενδιαφερόμενους υψηλότερο μέγεθος κεφαλαίου. 

Χαρακτηριστικό της ΙΚΕ είναι ότι οι μετοχές και τα εταιρικά μερίδια 

ανάγονται όχι αποκλειστικά στο κεφάλαιο, όπως συμβαίνει με τις ΑΕ 

και τις ΕΠΕ, αλλά σε έναν ευρύτερο παρανομαστή που αποτελείται από 

την αξία του συνόλου των εισφορών. Η διάρκεια της είναι ορισμένου 

χρόνου και αν δεν έχει οριστεί στο καταστατικό της ισχύει η 12ετία.  

Ανώνυμη Εταιρεία (Α.Ε.): αποτελεί τον τύπο της κατ’ εξοχήν 

κεφαλαιουχικής εταιρείας με νομική προσωπικότητα και επιτρέπει την 

συγκέντρωση μεγάλων κεφαλαίων από μεγάλο αριθμό μετόχων καθώς 

και την εύκολη μεταβίβαση των μετοχών. Κύριο χαρακτηριστικό και 

πλεονέκτημα της ανώνυμης εταιρείας είναι πως οι μέτοχοι που 

συμμετέχουν σε αυτήν ευθύνονται μέχρι το ποσό της εισφοράς τους, 

δηλαδή γίνεται διασπορά του κινδύνου.  

Ιδρύεται από ένα ή περισσότερα πρόσωπα με αρχικό κεφάλαιο 

που δεν μπορεί να είναι κατώτερο των 24.000 ευρώ. Το κεφάλαιο 

διαιρείται σε μετοχές. Οι μετοχές μπορεί να είναι είτε ανώνυμες είτε 

ονομαστικές. Κάθε μετοχή αντιπροσωπεύει μία ψήφο στη γενική 

συνέλευση των μελών. Το διοικητικό συμβούλιο της Α.Ε. εκλέγεται από 

τη γενική συνέλευση και μπορεί να αποτελείται από μετόχους ή μη 

μετόχους. Η ευθύνη των μελών, σε περίπτωση διάλυσης και 

εκκαθάρισης είναι ίση με το κεφάλαιο που αντιπροσωπεύουν οι 

μετοχές τους. Τα κέρδη καταβάλλονται στους μετόχους σε αναλογία με 

τις μετοχές τους. Μπορεί ένα μέρος να μη διανεμηθεί για να 

χρησιμοποιηθεί για ανάπτυξη της εταιρείας. Μπορεί να γίνει αύξηση 

του μετοχικού κεφαλαίου με έκδοση νέων μετοχών 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο : Γενικά περί Ανώνυμων Εταιρειών 

 

2.1. Γενικά 

 

Ανώνυμη εταιρεία είναι η εμπορική κεφαλαιουχική εταιρεία με 

νομική προσωπικότητα που το κεφάλαιο της είναι διαιρεμένο σε ίσα 

μερίδια (μετοχές) τα οποία μεταβιβάζονται εύκολα, χωρίς η μεταβίβαση 

αυτή να επηρεάζει την εταιρεία, και για τα εταιρικά χρέη ευθύνεται 

μόνο αυτή με την περιουσία της και όχι οι μέτοχοι. Οι εισφορές των 

μετόχων μπορεί να είναι είτε σε μετρητά είτε σε είδος.  Η εισφορά σε 

είδος υποχρεωτικά αποτιμάται από την επιτροπή του άρθρου 9 του 

Ν.2190/20. Το μετοχικό κεφάλαιο μπορεί να καταβληθεί είτε από τους 

μετόχους – ιδρυτές ή η εταιρεία να προσφύγει σε δημόσια εγγραφή.   

Το κατώτατο όριο μετοχικού κεφαλαίου ορίζεται από το νόμο στα 

24.000€, ολοσχερώς καταβλημένο κατά τη σύσταση της Α.Ε.. Στην 

περίπτωση δημόσιας κάλυψης απαιτείται άδεια από την επιτροπή 

κεφαλαιαγοράς, το ελάχιστο ποσό κεφαλαίου ανέρχεται σε 300.000€ 

και πρέπει να ζητηθεί μέσα σε ένα χρόνο η εγγραφή των μετοχών στο 

χρηματιστήριο. Τέλος η Ανώνυμη Εταιρεία πρέπει να διατηρεί 

ορισμένες διατυπώσεις δημοσιότητας, οι οποίες προστατεύουν τους 

καλόπιστους τρίτους και τους συναλλασσόμενους. Μέσα σε αυτές είναι 

η δημοσιότητα των αποφάσεων της διοικήσεως, οι ετήσιες οικονομικές 

καταστάσεις, οι ισολογισμοί εκκαθάρισης, ο τελικός ισολογισμός και 

γενικά κάθε πράξη ή στοιχείο του οποίου η δημοσίευση επιβάλλεται 

από άλλες διατάξεις. 
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2.2. Χαρακτηριστικά Ανώνυμων Εταιρειών 

 

  Βασικά χαρακτηριστικά των Ανώνυμων Εταιρειών είναι τα εξής: 

 Η διαίρεση του κεφαλαίου σε ίσα μερίδια, που ενσωματώνονται 

σε έγγραφα, τις μετοχές.  

 Οι αυστηροί όροι δημοσιότητας κατά την ίδρυση της αλλά και 

καθ’ όλη τη διάρκεια λειτουργίας της. 

 Η μακρά διάρκεια της (συνήθως 50 ετών ή και περισσότερο). 

 Η περιορισμένη ευθύνη των μετόχων. 

 Η λήψη αποφάσεων κατά πλειοψηφία. 

 Η ύπαρξη δυο οργάνων, ήτοι της Γενικής Συνέλευσης των 

μετόχων και του Διοικητικού Συμβουλίου. 

 

 

2.3. Καταστατικό  

 

Η εταιρική σύμβαση ( το καταστατικό της εταιρείας) συντάσσεται 

μόνο με συμβολαιογραφικό έγγραφο και καθορίζει όλες τις πτυχές 

λειτουργίας της Α.Ε.. Αναφέρεται ενδεικτικά στα ακόλουθα: 

 την εταιρική επωνυμία και τον σκοπό της εταιρείας 

 την έδρα της εταιρείας 

 τη διάρκεια της 

 το ύψος και τον τρόπο καταβολής του μετοχικού κεφαλαίου 

 το είδος των μετοχών  
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 τον αριθμό των μετοχών κάθε κατηγορίας 

 τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητας 

του Διοικητικού Συμβουλίου 

 τη σύγκλιση, συγκρότηση, τη λειτουργία και τις αρμοδιότητες των 

γενικών συνελεύσεων 

 τα δικαιώματα των μετόχων 

 τον ισολογισμό και τη διάθεση των κερδών 

 το είδος των μετοχών καθώς και τον αριθμό, την ονομαστική αξία 

και την έκδοση τους  

 τον αριθμό των μετοχών κάθε κατηγορίας 

 για τους ελεγκτές 

 για τη λύση της εταιρείας και εκκαθάριση της περιουσίας της 

 

 

2.4. Τα όργανα διοίκησης της Α.Ε. 

 

Η Ανώνυμη εταιρεία ως νομικό πρόσωπο που είναι απαρτίζεται 

από τρία όργανα, τα οποία είναι τα εξής: 

1. Γενική Συνέλευση 

2. Διοικητικό Συμβούλιο 

3. Ελεγκτές 
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2.4.1. Γενική Συνέλευση 

 

Η Γενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο της εταιρείας 

που δικαιούται να αποφασίζει για κάθε εταιρική υπόθεση. Κυριότερη 

αρμοδιότητα της είναι η εκλογή των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου 

και των ελεγκτών της εταιρείας. Υπάρχουν δύο είδη γενικών 

συνελεύσεων, η τακτική και η έκτακτη.   

Η τακτική συνέλευση συγκαλείται μια φορά το χρόνο 

υποχρεωτικά και εντός έξι μηνών από το τέλος της οικονομικής χρήσης 

και σκοπός της είναι η έγκριση των ετήσιων οικονομικών καταστάσεων, 

την εκλογή ελεγκτών κ.α. Εκτάκτως η Γενική Συνέλευση συγκαλείται αν 

το Διοικητικό Συμβούλιο κρίνει ότι συντρέχει λόγος, αν το ζητήσουν οι 

τακτικοί ελεγκτές, αν το ζητήσουν οι μέτοχοι που εκπροσωπούν το 5% 

του μετοχικού κεφαλαίου και τέλος αν η καθαρή περιουσία της 

Ανώνυμης Εταιρείας γίνει μικρότερη από το ½ του καταβλημένου 

μετοχικού κεφαλαίου, οπότε και πρέπει να συγκληθεί η Γ.Σ. ώστε να 

κριθεί εάν θα λυθεί η εταιρεία ή εάν πρέπει να παρθούν νέα μέτρα. 

Απαραίτητες προϋποθέσεις ώστε οι αποφάσεις που λαμβάνει η 

Γ.Σ. να είναι έγκυρες είναι  η συγκέντρωση της απαιτούμενης απαρτίας 

από το νόμο ή το καταστατικό και η διαμόρφωση της πλειοψηφίας.  Η 

απαρτία και η πλειοψηφία διαμορφώνονται με βάση το 

εκπροσωπούμενο από τους παριστάμενους μετόχους κεφάλαιο και όχι 

από τον αριθμό των μετόχων και επίσης διακρίνονται σε συνήθη 

απαρτία και αυξημένη απαρτία. 
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Συνήθη απαρτία έχουμε όταν απαιτείται η παρουσία μετόχων 

που εκπροσωπούν το 20% του καταβλημένου μετοχικού κεφαλαίου ενώ 

αυξημένη απαρτία και πλειοψηφία έχουμε όταν πρέπει να ληφθούν 

αποφάσεις για ορισμένα ιδιαίτερα σοβαρά θέματα όπως η μεταβολή 

του μετοχικού κεφαλαίου. 

 

 

2.4.2. Το Διοικητικό Συμβούλιο 

 

Το Διοικητικό Συμβούλιο είναι το διοικητικό όργανο της εταιρείας 

που διαμορφώνει κατά κύριο λόγο τη στρατηγική και τη πολιτική 

ανάπτυξης της. Τα μέλη του εκλέγονται από την Γ.Σ. και πρέπει να είναι 

τουλάχιστον τρία χωρίς να είναι απαραίτητο να έχουν την ιδιότητα του 

μετόχου εκτός αν αυτό προβλέπεται από το καταστατικό της εταιρείας.  

  Το Διοικητικό Συμβούλιο συνέρχεται τουλάχιστον μια φορά το 

μήνα, εκπροσωπεί την Εταιρεία και είναι αρμόδιο να αποφασίζει για 

κάθε πράξη και θέμα και να ασκεί κάθε εξουσία που αφορά τη διοίκηση 

της εταιρείας, τη διαχείριση της περιουσίας της και γενικά την επιδίωξη 

του σκοπού της. Απαραίτητη προϋπόθεση νόμιμης συνεδρίασης του 

Δ.Σ. είναι η ύπαρξη απαρτίας. Παρακάτω αναφέρονται ορισμένες από 

τις αρμοδιότητες του Δ.Σ.: 

 Μπορεί να εκπροσωπήσει την εταιρεία δικαστικά και 

εξώδικα. 

 Μπορεί να διορίσει, να τοποθετήσει και να παύσει 

υπαλλήλους και πράκτορες της εταιρείας. 
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 Προσδιορίζει τις δαπάνες εν γένει. 

 Ελέγχει τα βιβλία και το ταμείο της εταιρείας. 

 Κανονίζει τα της εσωτερικής λειτουργίας της εταιρείας 

εκδίδοντας τους σχετικούς κανονισμούς και εν γένει 

επιχειρεί κάθε πράξη διοίκησης της εταιρείας και 

διαχείρισης της περιουσίας αυτής. 

 Ασκεί κάθε εξουσία διαχείρισης των εταιρικών 

συμφερόντων. 

 Προβαίνει σε κάθε ενέργεια για την εκπλήρωση των 

επιδιωκόμενου σκοπού της εταιρείας. 

Οι αρμοδιότητες του μπορούν να εκχωρηθούν σε ένα σύμβουλο 

το Διευθύνοντα Σύμβουλο ή ορισμένων μόνο στον Εντεταλμένο 

Σύμβουλο. 

 

 

2.4.3. Ελεγκτές 

 

Οι εταιρείες οι οποίες υπερβαίνουν σε δύο συνεχείς χρήσεις τα 

αριθμητικά όρια των δύο από τα παρακάτω κριτήρια, ελέγχονται από 

ορκωτούς ελεγκτές λογιστές (άρθ. 42α Ν. 2190/1920) . 

1. Σύνολο ισολογισμού :  2.500.000€ 

2. Καθαρός κύκλος εργασιών :  5.000.000€ 

3. Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε κατά τη διάρκεια 

της χρήσης :  50 άτομα. 
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Επίσης οι εταιρείες είναι υποχρεωμένες να εκλέγουν τους 

ελεγκτές τους από τα μέλη του Σώματος Ορκωτών Ελεγκτών.  Αν δεν 

προβλέπεται νε ελέγχονται από Ορκωτούς ελεγκτές πρέπει να ορίσουν 

ελεγκτές που να είναι πτυχιούχοι οικονομικών σχολών και έχουν άδεια 

ασκήσεως οικονομολογικού επαγγέλματος. 

Η Γενική Συνέλευση δεν μπορεί να λάβει αποφάσεις έγκυρα για 

την έγκριση των οικονομικών καταστάσεων εάν δεν έχουν πρώτα 

ελεγχθεί από τους κατά νόμο τακτικούς ελεγκτές, οι οποίοι εκλέγονται 

από τη Γ.Σ.. 

 

 

2.5. Μετοχές 

 

Το μετοχικό κεφάλαιο (share capital) αντιπροσωπεύει την 

συνολική αξία της συνεισφοράς των μετόχων (shares) μιας εταιρείας 

τόσο κατά την ίδρυση της όσο και κατά την διάρκεια της παραγωγικής 

της ζωής. Η ονομαστική αξία των μετοχών καθορίζεται από τη διαίρεση 

του αρχικού μετοχικού κεφαλαίου με το σύνολο των μετοχών που 

εκδίδει η εταιρεία. Οι μετοχές είναι τίτλοι μεταβιβάσιμοι, οι οποίοι 

δίνουν στον κάτοχο το δικαίωμα συμμετοχής στο μετοχικό κεφάλαιο και 

τα κέρδη ή μόνο στα κέρδη μιας Α.Ε.. Η ονομαστική αξία μιας μετοχής 

δεν μπορεί να είναι μικρότερη των 0,3€ ούτε μεγαλύτερη των 100€ και 

το τμήμα κάθε μετοχής που έχει καταβληθεί δεν μπορεί να είναι 

κατώτερο από το ¼ της ονομαστικής αξίας. Οι μετοχές εκδίδονται στο 

άρτιο και διατίθενται στο άρτιο ή υπέρ το άρτιο, απαγορεύεται η 

διάθεση μετοχών υπό το άρτιο. 
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Στην ελληνική χρηματιστηριακή αγορά υπάρχουν σήμερα μετοχές 

διαφόρων κατηγοριών. Μπορούμε να βρούμε κοινές ανώνυμες 

μετοχές, κοινές ονομαστικές, προνομιούχες με δικαίωμα, προνομιούχες 

χωρίς δικαίωμα, μετοχές επικαρπίας. Αυτές είναι οι περισσότερο 

διαδεδομένες κατηγορίες μετοχών. 

i. Ονομαστικές μετοχές είναι εκείνες οι οποίες αναφέρουν το 

όνομα του μετόχου το οποίο σημειώνεται στο τηρούμενο από 

την εταιρία βιβλίο μετόχων. Οι ονομαστικές μετοχές 

εκδίδονται υποχρεωτικά: 

 Όταν το κεφάλαιο καταβάλλεται σε δόσεις 

 Ο Ν.2190/20 επιβάλλει ορισμένες εταιρίες να έχουν 

ονομαστικές μετοχές (τραπεζικές, ασφαλιστικές, 

σιδηροδρομικές κλπ.) 

ii. Ανώνυμες μετοχές ή μετοχές στον κομιστή είναι εκείνες στις 

οποίες δεν αναφέρεται το όνομα του δικαιούχου και 

μεταβιβάζονται όπως κάθε κινητό πράγμα 

 

Οι ονομαστικές μετοχές προσέφεραν παλαιότερα περισσότερα 

πλεονεκτήματα, όπως της προστασία από κλοπή ή απώλεια και την 

ευκολία αποθήκευσης παρ’ όλα αυτά οι ονομαστικές μετοχές δεν 

δίνουν στον μέτοχο τους τη δυνατότητα ανωνυμίας, η οποία σε 

ορισμένες περιπτώσεις ίσως να είναι επιθυμητή. 

1. Κοινές μετοχές. Οι κάτοχοι κοινών μετοχών παίρνουν μέρος στα 

καθαρά κέρδη της χρήσεως, στις γενικές συνελεύσεις για την 

ανάδειξη των μελών της διοικήσεως, την έγκριση του 

ισολογισμού, την τροποποίηση του καταστατικού κ.λπ. 
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2. Προνομιούχες μετοχές είναι εκείνες που έχουν περισσότερα 

δικαιώματα στη διανομή των κερδών και της περιουσίας της 

εταιρείας. Τα προνόμια τους συνίστανται στην απόληψη του 

πρώτου μερίσματος που ανέρχεται σε 6% του μετοχικού 

κεφαλαίου πριν από τις κοινές μετοχές, μπορεί να οριστεί σε 

περίπτωση που δε γίνει διανομή μερίσματος σε μια ή 

περισσότερες χρήσεις να καταβάλλεται στις προνομιούχες 

μετοχές μέρισμα για τις χρήσεις αυτές και μπορεί να οριστεί οι 

μετοχές αυτές να έχουν σταθερό μέρισμα. Οι προνομιούχες 

μετοχές διακρίνονται σε: 

 Προνομιούχες μετοχές με δικαίωμα ψήφου οι οποίες δύναται να 

εκδοθούν και ως μετατρέψιμες σε κοινές μετοχές, οπότε ορίζεται 

και ο χρόνος μετατροπής. 

 Προνομιούχες μετοχές χωρίς δικαίωμα ψήφου είναι δυνατόν να 

εξασφαλίζουν στους μετόχους δικαίωμα για απόληψη ορισμένου 

τόκου, όταν δεν υπάρχουν κέρδη. 

3. Μετοχές επικαρπίας, οι οποίες εκδίδονται στην περίπτωση που 

το κεφάλαιο της Α.Ε. αποσβένεται τμηματικά με την απόδοση της 

ονομαστικής τιμής της μετοχής στους μετόχους. Στον κάτοχο της 

μετοχής που αποσβέστηκε δίνεται άλλη μετοχή, που ονομάζεται 

μετοχή επικαρπίας.  Ο κάτοχος της έχει όλα τα δικαιώματα του 

μετόχου, δε δικαιούται όμως να μετέχει στη διανομή του 

κεφαλαίου παρά μόνο όταν ικανοποιηθούν οι δανειστές της 

εταιρείας και οι άλλοι μέτοχοι που δεν είχαν λάβει μετοχές 

επικαρπίας 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο :  Ίδρυση, λειτουργία, λύση-εκκαθάριση Α.Ε. 

 

3.1. Διαδικασίες σύστασης Α.Ε. 

 

Η Α.Ε. μπορεί να ιδρυθεί από ένα ή περισσότερα πρόσωπα ή να 

καταστεί μονοπρόσωπη με τη συγκέντρωση όλων των μετοχών σε ένα 

μόνο πρόσωπο. Τα ιδρυτικά μέλη της Α.Ε. μπορεί να είναι φυσικά ή 

νομικά πρόσωπα.  Τα φυσικά πρόσωπα πρέπει να έχουν συμπληρώσει 

το δέκατο όγδοο (18ο) έτος της ηλικίας τους (Ν.1329/83). Συμμετοχή 

ανηλίκου στην ίδρυση Α.Ε. επιτρέπεται μόνο κατόπιν δικαστικής άδειας. 

Από το έτος 2011 έχει καθιερωθεί στην Ελλάδα η ίδρυση 

εταιρειών μέσω της Υπηρεσίας Μίας Στάσης (ΥΜΣ). Σκοπός της 

νομοθεσίας που καθιέρωσε την εν λόγω διαδικασία είναι η απλοποίηση 

στην ίδρυση οποιασδήποτε μορφής εταιρείας, μέσω της κατάθεσης και 

έκδοσης εγγράφων από την ΥΜΣ ως κεντρική αρχή. ΥΜΣ στην 

περίπτωση της Ανώνυμης Εταιρείας αποτελεί ο συμβολαιογράφος, 

καθώς η Α.Ε. ιδρύεται μόνο με συμβολαιογραφική κατάρτιση του 

καταστατικού της. 

Οι διαδικασίες σύστασης μιας Α.Ε. ξεκινούν από τη σύνταξη του 

Σχεδίου του Καταστατικού της εταιρείας. Σύμφωνα με το άρθρο 2 του 

Κ.Ν. 2190/1920 το καταστατικό της Α.Ε. πρέπει να περιέχει διατάξεις: 

 Για την εταιρική επωνυμία και το σκοπό της εταιρείας. 

 Για την έδρα της εταιρείας. 

 Για τη διάρκεια της. 

 Για το ύψος και τον τρόπο καταβολής του εταιρικού κεφαλαίου. 
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 Για το είδος των μετοχών καθώς και για τον αριθμό, την 

ονομαστική αξία και την έκδοση τους. 

 Για τον αριθμό των μετοχών κάθε κατηγορίας, εάν υπάρχουν 

περισσότερες κατηγορίες μετοχών. 

 Για την μετατροπή ονομαστικών μετοχών σε ανώνυμες ή 

ανωνύμων σε ονομαστικές. 

 Για τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία, και τις 

αρμοδιότητες του Διοικητικού Συμβουλίου. 

 Για τη σύγκλιση, τη συγκρότηση, τη λειτουργία και τις 

αρμοδιότητες των γενικών συνελεύσεων. 

 Για τους ελεγκτές. 

 Για τα δικαιώματα των μετόχων. 

 Για τον ισολογισμό και τη διάθεση των κερδών. 

 Για τη λύση της εταιρείας και την εκκαθάριση της περιουσίας της. 

 Τα ατομικά στοιχεία των νομικών ή φυσικών προσώπων που 

υπέγραψαν το καταστατικό ή στο όνομα και για λογαριασμό των 

οποίων έχει υπογραφεί το καταστατικό αυτό. 

 Το συνολικό ποσό, τουλάχιστον κατά προσέγγιση, όλων των 

δαπανών που απαιτήθηκαν για τη σύσταση της εταιρείας και 

βαραίνουν αυτή.  

Οι ιδρυτές είναι υπεύθυνοι για την αποκατάσταση της ζημίας που 

υπέστη η εταιρεία ή οι καλόπιστοι τρίτοι μέτοχοι ή μη, από τυχόν 

παράλειψη υποχρεωτικής διάταξης του καταστατικού ή ανακριβείς 

πληροφορίες που δόθηκαν κατά την εγγραφή στο κεφάλαιο ή 

περιλήφθηκαν στο καταστατικό, από τη μη τήρηση των διατάξεων που 

αφορούν την εκτίμηση και την καταβολή των εισφορών, καθώς και από 
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την τυχόν κήρυξη της ακυρότητας της εταιρείας, εάν γνώριζαν ή 

όφειλαν να γνωρίζουν τις σχετικές πλημμέλειες.  

Στη συνέχεια τα βήματα για τη σύσταση-ίδρυση μιας Α.Ε. είναι τα 

ακόλουθα: 

1.  Η πληρωμή του γραμματίου κόστους σύστασης της εταιρείας 

που ανέρχεται στο ποσό των 70€. Εφόσον οι ιδρυτές είναι πάνω 

από 3, το κόστος προσαυξάνεται με 5€ για κάθε επιπλέον ιδρυτή. 

Και επιπλέον: 

 Το τέλος καταχώρησης Γ.Ε.ΜΗ (10€) 

 Το κόστος εγγραφής στο επιμελητήριο, το οποίο καθορίζεται από 

το κάθε Επιμελητήριο. 

 Τέλος υπέρ της Επιτροπής Ανταγωνισμού, το οποίο ανέρχεται σε 

ποσοστό 1% επί του κεφαλαίου που αναγράφεται στο 

καταστατικό. 

2. Πληρωμή των αμοιβών του συμβολαιογράφου. 

 

3. Οι ιδρυτές της εταιρείας ή ο εκπρόσωπος αυτών με την υποβολή 

των δικαιολογητικών στην Υπηρεσία Μιας Στάσης ορίζουν 

τραπεζικό λογαριασμό στον οποίο κατατίθενται τα ποσά τα οποία 

επιστρέφονται, στη περίπτωση που η σύσταση της εταιρείας δεν 

ολοκληρωθεί. 

Επιπλέον οι αιτούντες τη σύσταση της εταιρείας και καταχώρηση 

αυτής στο Γ.Ε.ΜΗ, ή τρίτο πρόσωπο εξουσιοδοτημένο γι’ αυτό, 

συμπληρώνουν και καταθέτουν στην Υπηρεσία Μιας Στάσης 

έγγραφη εντολή και πληρεξουσιότητα προκειμένου η ΥΜΣ να 

προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για τη σύσταση της εταιρείας 
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σύμφωνα με τα οριζόμενα στον ν.3853/2010. Με την χορήγηση 

της εντολής τεκμαίρεται η συγκατάθεση των ιδρυτών της υπό 

σύστασης εταιρείας για την αναζήτηση και λήψη από την ΥΜΣ 

των πιστοποιητικών και των βεβαιώσεων που είναι απαραίτητα 

για τη σύσταση της εταιρείας. Η ως άνω εντολή, περιλαμβάνει και 

ενσωματώνει τις εξής αιτήσεις:  

 Αίτηση προελέγχου Επωνυμίας και Διακριτικού Τίτλου και 

Καταχώρησης αυτών στο Επιμελητήριο 

 Αίτηση Καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ 

 Αίτηση για τη χορήγηση Αριθμού Φορολογικού Μητρώου, στους 

ιδρυτές της εταιρείας που δεν διαθέτουν και στην εταιρεία μετά 

τη σύσταση της 

 Αίτηση χορήγησης Αντιγράφου Φορολογικής Ενημερότητας των 

ιδρυτών, εφόσον δεν προσκομίζεται. 

 Αίτηση χορήγησης Αντιγράφου Φορολογικού Μητρώου 

 Αίτηση εγγραφής στο οικείο Επιμελητήριο 

 Αίτηση για αποστολή ανακοίνωσης προς τους αρμόδιους κατά 

περίπτωση ασφαλιστικούς οργανισμούς της σύστασης της Α.Ε. 

και αποστολή των στοιχείων των μελών του Δ.Σ. οι οποίοι είναι 

ταυτόχρονα και μέτοχοι με ποσοστό άνω του 3% στους κατά 

περίπτωση οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης. 

4. Αμοιβές δικηγόρων όπου απαιτείται. Σύμφωνα με τον νόμο 

απαιτείται η παρουσία δικηγόρου εφόσον το κεφάλαιο της 

εταιρείας είναι μεγαλύτερο από 100.000. 
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3.2. Τα βιβλία της ανώνυμης εταιρείας 

 

Οι ημεδαπές και αλλοδαπές ανώνυμες εταιρείες υποχρεούνται να 

τηρούν βιβλία τρίτης κατηγορίας ανεξάρτητα από το ύψος των 

ακαθαρίστων εσόδων τους (άρθρο 4 παρ. 2 Κ.Φ.Α.Σ.). Ο επιτηδευματίας 

της τρίτης κατηγορίας, για την  άσκηση του επαγγέλματος του, τηρεί 

λογιστικά βιβλία κατά τη διπλογραφική μέθοδο με οποιοδήποτε 

λογιστικό σύστημα, σύμφωνα με τις γενικά παραδεκτές αρχές της 

λογιστικής. 

Ο επιτηδευματίας της τρίτης κατηγορίας βιβλίων εφαρμόζει 

υποχρεωτικά το Ελληνικό Γενικό Λογιστικό Σχέδιο ( Π.Δ. 1123/1980, Α’ 

283), μόνο ως προς την δομή, την ονοματολογία και το περιεχόμενο των 

πρωτοβάθμιων, δευτεροβάθμιων και των υπογραμμισμένων 

τριτοβάθμιων λογαριασμών, με εξαίρεση τους λογαριασμούς της 

ομάδας 9 μόνο ο λογαριασμός 94, εφόσον τα ακαθάριστα έσοδα από 

πωλήσεις αγαθών (λογαριασμοί 70, 71) υπερβαίνουν τα πέντε (5) 

εκατομμύρια ευρώ ανά λογαριασμό. Η ανάπτυξη των δευτεροβάθμιων 

λογαριασμών, σε μη θεσμοθετημένους από τις διατάξεις του Γενικού 

Λογιστικού Σχεδίου τριτοβάθμιους λογαριασμούς, καθώς και η 

ανάπτυξη των τριτοβαθμίων λογαριασμών σε επίπεδο τεταρτοβαθμίων, 

γίνεται σύμφωνα με τις αρχές της λογιστικής και τις ανάγκες του 

υπόχρεου απεικόνισης συναλλαγών. 

Ειδικά βιβλία που πρέπει να τηρούν οι Ανώνυμες Εταιρείες είναι 

τα εξής:  
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1. Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων των γενικών συνελεύσεων των 

μετόχων. 

2. Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων διοικητικού συμβουλίου. 

3. Βιβλίο μετοχών. 

 

3.3. Λύση και εκκαθάριση της Α.Ε. 

 

Σε περίπτωση που το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, 

όπως προσδιορίζονται στο υπόδειγμα ισολογισμού που προβλέπεται 

από το άρθρο 42γ, γίνει κατώτερο από το μισό (1/2) του μετοχικού 

κεφαλαίου, το Διοικητικό Συμβούλιο υποχρεούται να συγκαλέσει τη 

Γενική Συνέλευση, μέσα σε προθεσμία έξι μηνών από τη λήξη της 

χρήσης, που θα αποφασίσει τη λύση της εταιρείας ή την υιοθέτηση 

άλλου μέτρου ( άρθρο 47α παρ. 1 Κ.Ν. 2190/20). 

Ορισμένοι από τους λόγους λύσεως της εταιρείας:   

1. Η Εταιρεία λύεται: α) άμα τη παρόδω του εν τω καταστατικώ 

οριζομένου χρόνου διαρκείας αυτής, β) δι’ αποφάσεως της Γενικής 

Συνελεύσεως, λαμβανομένης υπ’ όψιν της διατάξεως του άρθρου 29 

παράγραφος 3 και 31 παράγραφος 2 και, γ) άμα τη κηρύξει της εταιρίας 

εις κατάστασιν πτωχεύσεως. 

2. Η εταιρεία μπορεί να λυθεί με δικαστική απόφαση μετά από αίτηση 

οποιουδήποτε έχει έννομο συμφέρον εάν: α) κατά τη σύσταση της 

εταιρείας δεν καταβλήθηκε το κεφάλαιο που ήταν καταβλητέο, ολικά ή 

μερικά, σύμφωνα με τις διατάξεις του νόμου και του καταστατικού, β) η 
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εταιρεία δεν έχει το ελάχιστο κεφάλαιο που ορίζεται κάθε φορά από το 

νόμο, γ) το σύνολο των ιδίων κεφαλαίων της εταιρείας, όπως 

προσδιορίζονται στο υπόδειγμα του ισολογισμού που προβλέπεται από 

το άρθρο 42γ, καταστεί κατώτερο του ενός δεκάτου (1/10) του 

μετοχικού κεφαλαίου και η γενική συνέλευση δεν λαμβάνει μέτρα κατά 

το άρθρο 47, δ) η εταιρεία δεν έχει υποβάλει, προς καταχώριση, 

οικονομικές καταστάσεις τριών (3) τουλάχιστον συνεχών διαχειριστικών 

χρήσεων, εγκεκριμένες από τη γενική συνέλευση. Έννομο συμφέρον για 

τη λύση της εταιρείας έχει και ο Υπουργός Ανάπτυξης, ή η κατά 

περίπτωση αρμόδια εποπτεύουσα Αρχή ( άρθρο 48 παρ. 1 Κ.Ν. 

2190/20). 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η βασική διαφορά της Ο.Ε με την Α.Ε είναι ότι η πρώτη αποτελεί 

προσωπική εταιρία, ενώ η Α.Ε είναι αμιγώς κεφαλαιουχική εταιρία. 

Στην ομόρρυθμη εταιρία προέχει το προσωπικό στοιχείο στο οποίο 

κυρίως στηρίζεται η όλη συγκρότηση και λειτουργία της εταιρίας. Η Α.Ε 

έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την ομόρρυθμη εταιρία, αφού κυρίαρχο 

στοιχείο είναι το κεφάλαιό της που έχει συγκεντρωθεί τόσο από την 

εισφορά των εταίρων όσο και από τα μη διανεμόμενα κέρδη 

(αποθεματικά) και το οποίο διαιρείται σε μετοχές . 

Στην προσωπική ομόρρυθμη εταιρία, η διοίκηση αναλαμβάνεται 

από έναν διαχειριστή, ο οποίος ορίζεται από το καταστατικό και 

εκπροσωπεί την εταιρεία δικαστικά και εξώδικα. Στην κεφαλαιουχική 

ανώνυμη εταιρία όμως, συναντάμε ένα είδος διοικητικής ιεραρχίας και 

σαφώς ο τρόπος διοίκησης έχει μια σχετική πολυπλοκότητα, η οποία 

αποσαφηνίζεται από τις ειδικές νομικές διατάξεις.  

Για παράδειγμα η Α.Ε. έχει ως ανώτατο όργανο λήψης 

αποφάσεων τη συνέλευση των μετόχων , ενώ το διοικητικό συμβούλιο 

την αντιπροσωπεύει . Λόγω της φύσης του συγκεκριμένου εταιρικού 

τύπου η νομοθεσία ορίζει και το σώμα των ελεγκτών. Ωστόσο, η 

επιχειρησιακή συγκρότηση με μορφή ΑΕ παρέχει μεγαλύτερη ευχέρεια 

συγκεντρώσεως κεφαλαίων έναντι της προσωπικής επιχείρησης, ενώ 

υστερεί όσον αφορά στην ταχύτητα λήψεως αποφάσεων. 

Όσον αφορά την ίδρυση και σύσταση τους, η ομόρρυθμη 

εταιρεία δεν χρειάζεται συμβολαιογραφικό έγγραφο για την κατάρτισή 
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της, αντιθέτως αρκεί ένα ιδιωτικό συμφωνητικό. Το καταστατικό 

αποτελεί το έγγραφο της συστάσεως της εταιρείας αλλά επίσης 

προδιαγράφει και όλα τα βασικά θέματα που αφορούν στις σχέσεις των 

εταίρων, στη διοίκηση της εταιρείας, σε θέματα που αφορούν τη 

διάρκεια ζωής της αλλά και τη διάλυσή της καθώς και τις εισφορές των 

εταίρων. Το καταστατικό υπογράφεται από όλους τους εταίρους και δεν 

χρειάζεται να συνταχθεί από ή να υπογραφεί σε συμβολαιογράφο.  

Ωστόσο, για την σύσταση της ΑΕ απαιτείται η σύνταξη 

καταστατικού ενώπιον συμβολαιογράφου με την απαραίτητη 

παράσταση δικηγόρου και η δημοσίευση της ιδρυτικής απόφασης στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Το καταστατικό ορίζει όλα τα θέματα που 

αφορούν στις σχέσεις των εταίρων, τη διοίκηση της εταιρείας, τη 

διάρκεια και τη λύση αυτής. Συμπερασματικά, η Α.Ε. έχει τεράστια 

σημασία για την εθνική οικονομία, αφού η διαίρεση του κεφαλαίου της 

σε μερίδια μικρής αξίας , των οποίων η απόκτηση δεν συνεπάγεται 

άλλες υποχρεώσεις, δίνει τη δυνατότητα σε πολλούς ανθρώπους να 

συμμετέχουν και παράλληλα συγκεντρώνεται ένα μεγάλο κεφάλαιο που 

διατίθεται σε επαγωγικές επενδύσεις. Συνήθως, αυτός ο εταίρος τύπος 

προτιμάται από μεγάλες επιχειρήσεις.  

Οι προσωπικές εταιρίες, αρμόζουν περισσότερο στις μικρές 

επιχειρήσεις. Εξ ου και έχουν έντονο προσωπικό χαρακτήρα. Καθώς ο 

αριθμός των εταίρων είναι συνήθως περιορισμένος, χρειάζεται η 

προσωπική επαφή, αμοιβαία εμπιστοσύνη και αυξημένο αίσθημα 

προσωπικής ευθύνης και έτσι ακριβώς ορίζεται και η εταιρική 

υπευθυνότητα από τον νόμο.  
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Σχετικά με την λύση της ομόρρυθμης εταιρείας, επέρχεται 

συνήθως λόγω των κατωτέρω γεγονότων:  

1. της παρόδου του χρόνου για τον οποίο η εταιρεία έχει συσταθεί, 

2. της πραγματοποίησης ή της αδυναμίας πραγματοποίησης του 

σκοπού της εταιρίας, 

3. απόφασης των εταίρων, 

4. πτώχευσης της εταιρείας, 

5. καταγγελίας από ένα εταίρο, 

6. θανάτου, κήρυξης σε αφάνεια, δικαστικής συμπαράστασης, 

πτώχευσης ή απώλειας της ικανότητας για εμπορία ενός από τους 

εταίρους, 

7. μείωσης του αριθμού των εταίρων σε έναν.  

Η ομόρρυθμη εταιρεία μετά τη λύση της περιέρχεται 

υποχρεωτικά στο στάδιο της εκκαθάρισης. Όσο διαρκεί η εκκαθάριση, η 

εταιρεία εξακολουθεί να υφίσταται αλλά μόνο για το σκοπό της 

εκκαθάρισης. Οι εκκαθαριστές της εταιρείας δεν μπορούν πλέον να 

προβαίνουν σε πράξεις διαχείρισης ή να συνεχίζουν την εμπορική 

δραστηριότητα της εταιρείας. Αντίθετα, έχουν την υποχρέωση να 

διατηρήσουν τα στοιχεία του ενεργητικού της εταιρικής περιουσίας και 

να προβαίνουν σε όλες τις πράξεις εκκαθάρισης που κρίνονται 

απαραίτητες για την επίτευξη του σκοπού της.  

Από την άλλη πλευρά, ο Ν. 2190/1920 «περί ανωνύμων 

εταιρειών», ορίζει ότι η ανώνυμη εταιρεία λύεται:  

1. με την πάροδο του χρόνου διάρκειας της εταιρείας που ορίζεται 

στο καταστατικό της, 
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2. με απόφαση της Γενικής Συνέλευσης κατά το α. 29 παρ. 3 και 31 

παρ. 2 του Ν. 2190/1920, 

3. με την κήρυξη της εταιρείας σε κατάσταση πτώχευσης, 

4. με δικαστική απόφαση μετά από αίτηση οποιουδήποτε έχει 

έννομο συμφέρον και υπό τις προϋποθέσεις του α. 48 Ν. 

2190/1920, 

5. με δικαστική απόφαση μετά από αίτηση των μετόχων, σύμφωνα 

με όσα ορίζονται στο άρθρο 48α του Ν. 2190/1920.  

Μετά την λύση των ανωνύμων εταιρειών ακολουθεί, όπως σε 

όλες τις εταιρείες, η διαδικασία της εκκαθάρισης, η οποία αποσκοπεί 

στην επίλυση κάθε νομικής και οικονομικής εκκρεμότητας της εταιρείας 

έναντι των τρίτων, μετά το πέρας της οποίας είναι δυνατή και η 

επιστροφή των εισφορών στους μετόχους της. Κατά τη διάρκεια της 

εκκαθάρισης τακτοποιούνται οι σχέσεις της εταιρείας με τους τρίτους, 

οι σχέσεις μεταξύ των εταίρων και της εταιρείας από την εταιρική 

σύμβαση καθώς και οι σχέσεις των εταίρων μεταξύ τους ως προς την 

εταιρική περιουσία που απομένει μετά την εκπλήρωση των εταιρικών 

υποχρεώσεων. 
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